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KLIPPRUNDEN 30.11.94. 

Hei igjen, og vel overstått EU-valg. Drøye halvparten av oss er fornøyd her i landet og 
det må vi godta. Så nå kan vi endelig slappe av og registrere at vi har isolert Europa. 

Det drysser ikke av klipp for tiden, men noen har funnet veien hit til sentralen. 

Nyoppdaget fenomen leser vi i Vi Menn nr. 4 7. Artig det, at de finner nye fenomener 
fremdeles. Men det vet vi jo fra før. 

Fra Hans-Olaf Reitås i Meråker har vi mottatt klippene fra Adresseavisen 16/.11, og 
Ringerikets Blad 21/11. Her ser vi at det fremdeles er pust i finger'n til gammelguruen på 
Kattem. Jeg foreslår at vi lar det gli forbi i stillhet og satser på at det kun er snakk om den 
berømte krampen. 

Videre ser vi at Vi Menn har slått seg løs i Hessdalen og intervjuet Bjarne Lillevold. Her holdt 
jeg på å glemme siste delen som da fortsetter på side 41. Jeg ser der at jeg også har fått nytt 
navn, så jeg må jo være et kjært barn, når alt kommer til alt. 

Etter nok en bokanmeldelse av boken til Jannicke, finner vi den første av et par artikler med 
utgangspunkt i den amerikanske eventyrserien X-files. Bergens Tidende skriver generelt om 
hendelser og tolkninger fra to sider, der de går ut fra "troende ufologer" og motsatte fløy med 
James Randi. Merkelig at UFO-NORGEs holdning skal være såpass lite etbredt. 
Vel, det bedrer seg jo når vi går over på Dagbladets X-files-artikkel, Der får vi jo synlig "bevis" 
på at vi har et norsk motsykke som holder spekulasjonene strengt i ørene. I tillegg ser jo 
brakken passe mystisk ut og temaet er jo spennende, så da så .... 
La meg i denne forbindelse få skyte inn at TV-2 har ringt og vil ha oss med i en norsk utgave 
av X-files. De syntes vel brakken så passe eksentrisk ut, da. Jeg kommer tilbake til saken. 

Videre ser vi F ocus, et engelsk oppdagelsestidsskrift. Der ser vi at de fokuserer på J ordlys, og 
vi merker oss at de har med dette og hint fra PROJECT HESSDALEN. En PCfax til Erling 
forteller oss også at TV -innslag fra Hessdalen vises rundt om i den ganske verden. En ledende 
bioastronom i Italia så her en kveld Erling Strand på TV i Italia i et program omhandlende 
UFO i Europa. Han sendte sporenstreks denne datafax med en rekke spørsmål som Erling nå 
koser seg med. 

Ark 40 viser noen småklipp som vi har fått oversendt fra Knut Aasheim og det sier vi takk til. 
Han sendte også noen fler men de brukte vi flesteparten i forrige Klipprunde. Vi takker for det 
og oppfordrer igjen alle til å sende inn klipp fra sine lokalaviser. Vi trenger dem. 
Og spesielt til Knut, som i sin tid laget den opprinnelige logoen til UFO-NORGE. Du synes 
"siktelinjene" får liten mening med det nye "ubestemmelig noe" i midten Da vil jeg bare få si at 
det nye er faktisk et norsk UFO, et foto fra Hessdalen, som da faktisk gjør siktelinjene mer 
meningsfylte enn noen gang da det ikke lenger dreier seg om en tegning, men "the real thing". 
Hvis ikke siktelinjene sitter på en kanon, da. Håper du ser meningen. Det vil bli satt en liten 
oppklarende setning inne i omslaget på bladet, slik at andre også får med seg betydningen av 
logoen. 
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STATFJORD A. 
22. og 23. november var jeg ute på Nordsjøen og holdt to foredrag på forespørsel fra Richard 
Norfolk fra Statoil. Det ble to foredrag da og ytterliger fire fordelt på to turer 16. og 30. 
januar. Dette var en spennende og givende tur da det også betød full omvisning derute med 
mye god mat og overnatting i dobbellugar. Jeg trodde disse sakene stor stille der ute i vannet 
men der tok jeg feil. De hiver på seg mye likt en båt, slik at når det blåser mye så kan enkelte 
godt bli sjøsyke der. Et under at disse beina holder da de tross alt er 175 meter lange og 
mesteparten står og mottar juling under vann til enhver tid. 

Det ble flere abonnenter der og flere håper jeg følger i januar. Apropos abonnenter, det ser ut 
for at våre prognoser blir slått med god margin i år. Vi regnet med 800 og har passert dette 
tallet med ti stk. allerede. 

På nyåret står Sira Kvina for tur angående foredrag, kanskje vi kan få noen fordeler ut der og? 

Neste år blir det fire nummer i A-4 med firfarget omslag i Narvesen, og da blir vel veien 
forhåpentlig kort til l 000.- Vi er spente. 

Husk at dere alle kan være med å hjelpe til med nye abonnenter, til jul feks. Dere kjenner vel 
mange som trenger et abonnement til jul? Pass på nå som det kun koster 80 kroner, da får de 
tre blader under treet og får ny innbetalingsblankett i slutten av mars, og den kan de rett og 
slett ikke la vær å betale, selv om den er på 150 kroner. Når dere har skaffet fem nye så slipper 
dere jo å betale ab. selv. 

Til slutt vil jeg få komme med en henstilling om at dere holder øynene åpn.e for legater og 
stipender som kan være aktuelle for UFO-NORGE, eller andre former for økonomisk bistand 
som vi kan oppnå fra en eller annen instans. Vi mener vår forskning nå har kommet sålangt at 
det skal være mulig å trekke ut midler fra samfunnet i større grad enn tidligere. (Det skal jo 
ikke mye til). 
Målet i første omgang er å hvertfall dekke inn en stilling ved Rapportsentralen. . 
Vi har føleme ute for å overta to stk PC'er fra Statoil, slik at vi kan ha disse maskinene i 
opplæringsøymed overfor feltforskere og input av rapporter på data. Vi har stor sjangs på et 
par på Kaia-midler fra arbeidskontoret. Vi krysser fingrene. 

Det var vel alt for denne gang, kanskje greier vi en til før nyttår, kanskje kommer de_!!_ ikke før --·-

på nyåret. � o ;J. 
Vi ønsker dere alle alle en riktig god jul og et godt nytt år!!! YØ§��·m� .. 
Mange hilsener fra 

Odd-Gunnar 

Løsning: 

- Valutaoverføring! 
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Kos dere med noen utfyllende vitser og skjulte 3-D tegninger. Kan dere finne ut av de 
tre bildene? Løsningen kommer i neste utsendelse. 
Hvis dere mot formodning ikke vet hvordan dere finner tegningen i mønsteret, gjør 
følgende. 
l. Hold arket på leseavstand og fokuser på veggen (eller andre ting) langt unna. Det 

er arket dere ser , og det skal da være meget uklart. Etter hvert vil mønsteret flyte 
mer og mer sammen og en tegning vil utkrystallisere seg og bli klarere og klarere. 
Når dere har fått det til vil dere se en 3-D tegning som løfter seg ut av arket. 

2. Hvis l. er vanskelig kan dere prøve følgende. Hold arket helt inntil øynene, slik 
at det er helt utydelig. Fjern det deretter sakt til leseavstand, uten å fokusere på 
arket. Stirr deretter på arket, fremdeles uten å fokusere, til tegningen trer fram. 

Det kreves tålmodighet, så ta den tiden du trenger. Sett dere et sted dere kan være for 
dere selv uten forstyrrelser. 

Lykke til. 

------ --------IL_ 

Er dette_ veien til Hell? 
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H undrevis av oppsiktsvek­
kende rode og blå lysglimt 
som flammer opp fra tor­

denskyer til høyder på opptil 80 
kilometer over bakken, ble i som­
mer tatt opp på videofilm for før­
ste gang. Det dreier seg om et him­
melfenomen som merkelig nok har 
væn ukjent. 

De uvanlige lysglimtene, som 
ser ut som røde "maneter" med ly­
seblå "tentakler" under, ble regis­
tren over stormskyer over det 
amerikanske Midtvesten mellom 
12. juni og 28. juli i år. Det var 
NASA, den amerikanske romfarts­
administrasjonen, som finansiene 
underspkelsene i regi av Alaska­
universitetet. Man fløy opp fra 
Oklahoma City til de aktuelle høy­
dene med to fly, og flyene hadde 
hvert sitt kamera om bord. 

- Lysglimtene er det rene fyr­
verkeriet, eller de rene fontenene, 
om man vil bruke det uttrykket, ut­
talte underspkelsesleder Davis 
Sentman. - Videoopptakene over­
gikk alle våre forventninger, un­
derstreket han. 

Noen av lysglimtene, som kal­
les ··alver" (engelsk: sprites), 
strakte seg helt opp gjennom ozon­
laget og videre til en høyde av 80 
kilometer. Dette området av atmo­
sfæren heter ionosfæren, og de ly­
serpde ·•manetene·· fantes med an­
dre ord i den øvre atmosfæren, 

nesten helt oppe i det området 
hvor nordlysfenomenet gjor seg 
gjeldende. 

Kortvarig fyrverkeri 
Fprst ble det tatt 19 svarl/lwitt-bil­
der av fenomenet. Det skjedde al­
lerede i fjor. l år kom fargebildene. 
og man fikk også målt hurtigheten 
på de flyktige "himmelalvene·· ved 
at man brukte trianguleringsmå­
ling og forbedrede karnerasyste­
mer. Man ble også i stand til å 
identifisere to forskjellige slags 
lysglimt, kalt "alver" og blå strøm­
mer. 

"Alvene"- eller ··himmelmane­
tene", som de også kalles - er 
blodrøde, og under noen av dem 
henger lyseblå tentakler. Men ikke 
lenge, for dette flyktige himmelfe­
nomenet varer bare i noen få tu­
sendeler av et sekund. Forskerne la 
også merke til radiostøy mens lys­
glimtene foregikk. Når radiosigna­
lene spilles av på lydbånd, høres et 
slags "popp", og de atskiller seg 
dem1ed markant fra de radiosigna­
lene vanlige lyn sender ut. 

Fenomenet er registrert på en 
fjemsynsspektrograf, slik at man 
vil bli i stand til å bestemme dets 
atommessige og molekylære opp­
rinnelse. Siden ··himmelmanetcne·• 
oppstår i forbindelse med storm og 
lynaktivitet, tror forskerne at de 
fargestrålende lysglimtene er en 
form for elektrisk utladning. 

Fargerike 
lyseksplosjoner 

De blå strømmene opptrer i trange 
bånd, vifter eller kjerner av blålig 
eller purpurrødt lys. - Med det 
blotte øye ser det ut som om noe 
eksploderer, eller som strålene i en 
fysikers tåkekammer, sier profes­
sor Eugene Wescon. 

Flypiloter og andre har rappor­
tert om blålige og grønnaktige 
søyler av lys i mange år, men 
Sentman og Wescott ble de fprsle 
som registrene dette fenomenet på 
video. De filmet over ett dusin 
·'himmelmaneter" over en uvanlig 
kraftig storm like over Arkansas 
30.juni. 

Det ser ut til at lysglimtene opp­
står øverst oppe i storrnskyer og så 
farer 30 kilometer opp. Vinklene 
varierer, og hastighetene er mel­
lom 30 og 100 kilometer i sekun-· 
det. Dette er 300 ganger hunigere 
enn lydens hastighet. men betyde­
lig langsommere enn både lyset og 
radiobølgene. 

Man tror at fargeforskjellene -
rødt eller lyseblått til grønnaktig -
kommer av forskjeller i de atmo­
sfæriske forholdene der fenomenet 
opptrer. 

Himmelfenomenet er også re­
gistrert av astronauter om bord i 
flere av de amerikanske romferje­
ne. Professor Wescott sier at det er 
mulig å observere det fra bakken. 
bare man er oppmerksom nok. e 
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• Det er satt ny verdensre­
kord i kulde. Den nye rekor­
den er 700 nano-kelvin (en 
milliardels grad) under det 
absolutte nullpunkt, som er 
+273, 16 grader Celsius. 
Rekorden ble oppnådd i et 
laboratorium i Gaithersburg 
i Maryland, USA. 
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• De største galaksene· i u ni­
. verset begynte å danne stjerner l milliarder av år før vår egen sol 

ble til. Dette mener en kore­
ansk astronom etter å ha analy-
sert ultrafiolett stråling fra store 
ellipseformede galakser (stjer­
netåker). Noen av dem Young­
Wook Lee har undersøkt, tilhø­
rer de største i universet og er 

' atskillig mer lyssterke enn vår . 
egen galakse, Melkeveien, som 
også er en relativt stor galakse. 
Lees arbeid antyder at de før-. 
ste galaksene oppsto i de tet­
teste områdene av universet, 
og det er nettopp der man kan 
påvise de største galaksene i 
dag. 

Foto: SPL 

UFO-sirkus på TV2 
Science fiction-forfatteren 

Arthur Clarke skrev en gang 
flg.: ••Sjelden har noe subjekt 
vært så belastet med bløff, 
hysteri, religiøs mania, in­
kompetanse og mesteparten 
av de øvrige usympatiske 
menneskelige egenskaper ... 
Clarke snakker her om UFO. 

Den 3. november presen­
terte TV2 et program (igjen) 
som burde gi oppvakte seere 
noen eksempler på dette. 

Fra USA hører vi at mel­
lom tre og fire millioner 
amerikanere angivelig skal 
ha vært bortført av UFO'er, 
og det bør neppe forbause 
noen at slike historier begyn­
ner å dukke opp også i 
Norge, slik vi så eksempler 
på i nevnte TV -program. 

Mer besnærende er den 
rollen som hobby-ufologene 
spiller i slike debatter. De 
fremstiller sin posisjon som 
å ligge et sted mellom ccskep­
tikere og troende»; de er uten 
skylapper, innstilt på viten­
skapelige metoder, og hev­
der at ccUFO'ene .. , som de av 
en eller annen grunn vet 
eksisterer, bør undersøkes 
vitenskapelig. De burde vite 
at dette er blitt gjort gang på 
gang med negativt resultat. 

Forfatteren og journalis­
ten John A. Keel er en av de 
som grundig har fulgt UFO­
syndromet opp igjennom 
årene. Han har skrevet en 
rekke bøker om emnet og 
enda flere artikler. Hans 
navn går igjen l alle mulige 
tidsskrifter som beskjeftiger 
seg med saken. 

I dag mener Keel at mer 
enn førti års nonsens har be­
vist at ufologi er ccdødens 
pølse uten tilbehør», og at 
sporet fører til glemsel for 
dem som har fulgt det. Den 
såkalte UFO-forskning er 1 
en sørgelig forfatning, 1 til­
legg til at ingen har tatt 
hånd om det virkelige UFO-

problem, dvs. den psykolo­
giske siden av saken. Hva 
man virkelig har bruk for, 
mener Keel, er et psykolo­
gisk studium av det ha� kal­
ler UFO-advokatene, de som 
taler UFO'enes sak. 

De som ser ting de oppfat­
ter som ukjente flygende 
objekter er forsåvidt uskyl­
dige ofre i spillet som skapes 
av de selvbestaltede hobby­
ufologer og deres ofte dypt 
usaklige foreninger. Disse 
vitnene er blitt undersøkt på 
kryss og tvers, men ikke de 
som samler inn og fortolker 
vitnenes opplevelser og bru­
ker eller misbruker disse. 

I slutten av 1980-årene var 
det etter Keels beste skjønn 
ikke mer enn knapt 100 ak­
tive ufologer i USA. Selv 
samlere av fyrstikkesker el­
ler teddybjørner er bedre or-

. ganisert, mener Keel, som 
skriver: 

cc UfOlogi er ikke_ . og_ .v iL 
aldri bli en vitenskap. I ste­
det har det utviklet seg en 
pedantisk teologi, komplett 
med ritualer og pilgrimsrei· 
ser. De resiterer bevisstløst 
sine dogmer, fullstendig 
uoppmerksom på det faktum 
at de er blitt håpløst hjerne­
vasket av sine egne skrifter 
- og de avisutklipp de har 
samlet inn og benyttet som 
en del av ritualet... 

Hvis man virkelig hadde å 
gjøre med et ekstraordinært 
fenomen, ville den oppfatnin­
gen bli styrket av grundi­
gere og mer kompetente un­
dersøkelser. Men det mot­
satte har vært tilfellet. Og 
radarobservasjonene har av­
tatt proporsjonalt med for­
bedringene av radarutstyret, 
mesteparten av de klassiske 
cckjernesakene .. er oppklart, 
kjente ufologer er blitt s�ep­
tikere. 

UFO-foreningenes med-
lemmer vet en del om dette, 

l l 

men da det nettopp er de 
som har mest å tape ved 
oppklaringer som truer de­
res hobby; forsøker de å 
holde liv i mytene. Derfor er 
det mange som ·mener at 
cc UFO-fenomenetu - om noe 
slikt skulle finnes - aldri vil 
bli oppklart så lenge det fin­
nes ufologer. 

Tor Erling Staff, de ned­
slåttes ridder, kan kunsten å 
stille spørsmål. Det kunne 
ha blitt en meget interessant 
TV-kveld dette, dersom han 
hadde visst mer om hvilke 
spørsmål han burde ha stilt 
ufologene. 

K. Stenødegård 
N.I.V.F.O. 

Merkelig lys 
- Jeg lurer på hva det var 
som laget det merkelige blå 
lyset vi så i går kveld, sier 14 
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år gamle Bjørn Harald Es­
pegren fra Vestre Ådal. Ved 
21- tiden var han utenfor 
Skollerud grendehus 1 tå­
ken sammen med en kame­
rat. _ 

- I et par sekunder lyste et 
forholdsvis kraftig, lyse­
blått lys opp hele himme­
len. Det var et jevnt lys uten 
noe sentrum. Jeg tror ikke 
det kan ha vært tordenvær, 
både fordi tordenvær er 
sjelden på denne årstiden og 
fordi lyset var jevnt uten 
lysstriper, sier Espegren. 

-Da jeg kom inn fortalte 
foreldrene mine at de elek­
triske lyset hadde blunket. 
Kan noen gi en forklaring 
på lysfenomenet, spør 
Bjørn Harald Espegren. Vi 
lar spørsmålet gå videre til 
våre lesere. 
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B efolkningen i den 12 km 
lange dalen forteller om 
mystiske lysende farkoster 

så nære at de hadde kunnet kas­
te stein på dem, og om hus som 
blir opplyst av kraftige lysskinn. 
Noen ganger kan lysfenomene­
ne stå stille i luften i over 20 
minutter, for så å forsvinne på et 
blunk i enorm hastighet. Andre 
ganger svever lysene langsomt 
over tretopper og åsrygger i 
nordlig retning. Enkelte har opp­
levd at de har blitt forfulgt av 
lysende kuler i flere kilometer. 

"Har følt meg iaktatt" 
Bjarne Lillevold er en jordnær 

sliter som ikke har for vane å se 
spøkelser ved høylys dag. Ikke er 
han særlig overtroisk av seg, og 
aldri har han følt noen spesiell 
dragning mot det overnaturlige. 

Han er fjellbonde med syv kyr i 
fjøset, og lever av jordbruk og 
melkeproduksjon. Han er født og 
oppvokst i nabobygda, men har 
bodd i Hessdalen siden begyn­
nelsen på 60-tallet. Inntil for noen 
år siden avfeide han historier om 
at folk hadde sett UFO som tøv. 

- l dag er jeg ikke lenger i tvil om 
at det eksisterer. Hver gang jeg 
har opplevd de merkelige lysfeno­
menene, har jeg følt meg iakttatt. 
Det er som de blir styrt av en 
intelligens, sier han. 

l motsetning til for ti år siden er 
ikke folk lenger så snakkesalige. 
Bjarne er likevel villig til å fortelle 
om noe av det merkelige han har 
opplevd. 

- En vinterdag i 1982 var jeg ute 
og gikk i skogen. Da fikk jeg plut­
selig øye på er lysende objekt 
som beveget seg langsomt over 
tretoppene. Det var formet som 

en sigar, og var på størrelse med 
et passasjerfly uten vinger og 
hale. På midten var det et svart 
belte, ellers var det sølvfarget. 
Den beveget seg i en hastighet 
på ca 20-30 kilometer i timen, og 
kom fra syd mot nord omtrent 1 00 
meter over bakken. Jeg hørte 
ikke noe lyd fra gjenstanden, men 
det skinte tre lys fra den. Bak 
strålte det ut et oransjefarget ris. 

- Ekspertene den gang mente at 
det var et fly. Men jeg vet hva jeg 
så. Flyene passerer flere ganger 
daglig over Hessdalen. Dette var 
noe annet. Noe helt uforklarlig, 
mener Bjarne. 

Lyskulen var gjennom· 
siktig 

En vinterkveld så han fra huset 
noe som lyste over setra. Først 
trodde han det var en snøskuter, 

men så ble hele skogen rundt lyst 
opp med et sterkt hvitt lys. Lyset 
dimmet og gikk ned mot bakken, 
og i 15 minutter ble han stående 
lamslått å stirre. Det så ut som en 
lysende rød kule, og han følte en 
slags telepatisk kontakt med 
fenomenet. 

En annen gang kunne han iaktta 
en blå lyskule med kikkert på 70 
meters avstand. 

- Når jeg så den på nært hold, 
var den nærmest gjennomsiktig. 
Jeg kunne se silhuetter av gran­
trær bakenfor lyset, forteller han. 

Bare en gang har han vært vir­
kelig redd. Det var en vinterkveld i 
1984. Sammen med tre kamera­
ter skulle han opp til Budalen på 
snøskuter. Etter halvannen times 
kjøring var de kommet i cirka 
1.000 meters høyde. Da får de 
plutselig øye på tre skinnende lys 
like over bakken bare noen hun-
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dre meter foran. Det midterste 
lyset var hvitt. På hver side lyste 
to små røde kuler. Lyskulene på 
siden skifter plutselig posisjon 
som på kommando. Så dukker et 
fjerde lys frem fra intet. Det inntok 
posisjon i midten. På samme tid 
forsvant det første midterste lyset 
i utrolig hastighet. 

- Vi var målløse, og ingen av oss 
klarte å foreta oss noe. Da lysene 
beveget seg videre oppover dalen 
kjente vi redselen komme krypen­
de. Hva var vi hadde vært vitne 
til? På meg virket det som om det 
var styrt av noe. Som om det ope­
rerte på kommando. 

l januar i år var han med på å 
rekonstruere hendelsen da et 
fransk TV-team lagde en reporta­
sje om Hessdal-fenomenet. 
Fransk TV 1 bevilget en time i 
beste sendetid på mysteriet, og 
reportasjen har vært sendt i flere 

land i Europa. 
- Her i bygda er vi jordnære 

mennesker, men vi vet at vi har 
sett det vi har sett. Det er like vir­
kelig som at jeg står her nå, sier 
gårdbrukeren som er lei alle for­
ståsegpåere og folkesnakk. 
Teorier fins det nok av, mener 
han. Men ingen har hittil klart å gi 
en forklaring på hva det er. 
Personlig tror han det er lenge til 
noen klarer å løse gåten- hvis 
det noensinne blir oppklart. 

Så fenomenet 
allerede i 1811! 

Det har kommet frem, blant 
annet i bygdeboka, at både 
under krigen og på slutten av 40-
tallet var det mange som undret 
seg over merkelige lys i området. 

Vi leser utdrag fra Lars 
Dybedals dagbok:· Den 12 søn-

Blågrønne 
kuler som 

svever over 
tretoppene. 
Kulene kan 

stå stille i tuf­
ten i flere 

minutter, for 
så å forsvinne 

med en utro­
lig hastighet. 

(bilde copy-
ri���;������� 

takene. 
e Det står stille llere mlnut· 
ter, eller forsvinner l utrolig 
hastighet. 
e Det dimmer lyset når rutefly 
passerer over. 
eDet blir registrert på radar. 
e Det er blitt avføtøgrafert flø· 
re ganger. 
e Det ble sett av .ange ban· 
dre personer l perltden 1881· 
87. 
(Utdrag "UFO·fen .. net • Kan 
det umulige være •llgr aw 

Havlk) 

lloen gønger er 
lysfenomenet 
llformelig som 
øl blafrende 
tit. Som oftest 
beveger det 
seg frBsørmot 
oord føngs 
uten. 

Allers 45194 9 
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Du er jeg, du! 
«Hvem er du?» 

Dette lille spørsmål skriver Jos­
tein Gaarder som en hilsen til sine 
tyske lesere, nesten et samlet tysk 
folk, som alle vil ha boka «Sofies 
Verden». Et såkalt eksistensielt 
spørsmål, altså, og nå 
går sikkert tyskerne 
rundt, i likhet med oss 
andre, og funderer litt 
over sine medmennes­
ker på vei til ølhallen. 

Men det gjelder å 
følge med. Sva­

ret er nemlig nærmere LIV 
enn du tror. Ja, til Jos- JØRGENSEN 
tein Gaarder kan vi nå 
rope et unisont «tam-
pen brenner!», i det svaret på . 
spørsmålet «Hvem er du?» finnes i 
årets bokhøst. Det er Gry Jannicke 
Jarlum som svarer med verket: 
«Du er jeg.» Verre er det rett og 
slett ikke. 

Forvirret? Lurer du på hvordan 
slikt går an? Spaltet sinn, sier du? 
Ikke etter «Du er jeg», antakelig 
den første norske bok nedtegnet i 
automatskrift og inkludert en CD, 
der Jannicke utdyper saken ytter­
ligere. I sangen «Mitt livs story» 
sier hun nemlig rett ut: «Jag ar 
Gud manifistert i denna kroppen.» 
Og her åpner det seg jo uante mu­
ligheter. 

Heretter er vi alle uangripelige. 
Ingen tar rotta på en kropps­

manifestert gud sånn uten videre, 
og jeg tror det kunne være en god 
ide om vi alle tok hverandre i hen­
dene og messet fram setningen i 
kor. Verken streikende heismon­
tører, EU-kampen eller for eksem­
pel Myggen biter på oss ,nå, da vi 
er i ferd med å oppnå den ønskede 
kontakt med en annen dimensjon. 

Nå skal vi ikke stikke under en 
stol at livet tross alt er en kamp. I 
sangen «Dyr-Barn-Motemenneske­
ne-Grisene>> - et harskt oppgjør · 

med motemenneskets mangel på 
omsorg for griser, kyllinger, hval, 
villfarne sauer, barneprostituerte 
og andre nødstilte - spør Jannicke: 
«Hvorfor er alt så jævlig treigt?» 
Og i første omgang står vi lamslåt­
te tilbake, omgitt som vi er av sva­
ke mennesker i en pøl av elendig­
het. 

Men ikke lenge, for .det er her 
vi liksom stirrer litt forklaret 

ut i altet, mens vi tar sangen om 
androgyn kjærlighet. Den går 
sånn: «Aaa. Androgyn mm, yeah 
yeah, jeg snakker om androgyn 
kjærlighet.» Da har vi en·gang for 
alle hevet oss over verdens smålig­
het og erklært vår altomfattende 
barmhjertighet med de som ennå 
lever i mørket. Prøv å messe som 
om du var søster'n til E.T .. 

På dette punkt er enhver 
kroppsmanifestert gud med 

respekt for seg selv på det rene 
med at livet er en illusjon, yeah, vi 
er gått opp i en høyere enhet: Du 
er jeg. Dette må du forklare tys­
kerne, Gaarder, så de slipper å lu­
re. 

:�. 
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. nen og spekulasjonene fortsatte. Fire 
fremmede lik og en overlevende ble også 
funnet, het det. Forsvaret nektet å gi mer 
informasjon og bidro dermed til «Cos­
mogate», den nye store konspirasjonste­
orien i USA. Myndighetene har organi­
sert en sammensvergelse for å skjule 
sannheten om Roswell, sier ufologer. 

Nå er X-mappen åpnet. Etter press 
startet et særskilt etterforslmingsorgan i 
kongressen i januar i år en undersøkelse 
av saken og Ja i september frem en rap­
port. Den sier nå at Yærballongen var en 

· bløff. Vraket var i stedet en avansert bal­
long som ble brukt i overvåkningen av 
Sovjetunionens kjernefysiske prøver. 
Det var et topp hemmelig prosjeKt som 
het Moghl. Hvis opplysninger slapp ut, 

. · var v�rdensfreden i fare. UFO-skeptike­
. :·re hevder at Roswell-mysteriet nå ende­

lig .e.r; oppklart. UFO-tilhengere kaller 
forklaringen en ny dekkoperasjon. De 
hevder at. m,Yndighetene også har kapret 
en rekke andre fremmede fartøyer som 
har styrtet. Hele 70 forskjellige utenom­
jordiske sivilisasjoner har ifølge de dri­

_s'?g�e. antagelsene·��t j��-.. ' <A� . 

:c 
prikker som skyldes datamangel. Ufolo­
gene hevder at formasjonen kan være del 

av en gammel sivili­
sasjon på Mars. 

NASA skjøt i 1992 
romsonden Mars 
Observer. Den for­
svant sporløst like før 
den nådde frem til 
Mars. NASA tror at 
romsonden. eksplo­
derte på grunn av en 
lekkasje. UFO-til­

hengere sier at NASA bevisst ødela rom-
sonden for at den ikke skulle ta nye bil­
der av Mars-ansiktet. En annen teori er 
at fremmede vesener fra andre solsyste­
mer bruker Mars som base mens de over-

. våker jorden. De ødela romsonden for 
ikke å bli avslørt: ; 

Astronoo•,er mener at det finnes andre 
bebodde kloder ute i Melkeveigalaksen. 
Den består··av 100 milliarder stjerner. 
Mange kan ha planetsystemer. Radiote­
leskoper på jorden søker etter signaler 
fra sivilisasjoner blant de 1000 nærmes­
te stJernene.· men har ikke funnet noe 

Når vi ikke hører noe, er 
at de frem­
IOmene. 

De utenomjordiske vil oss vel hvor de 
enn kommer fra, sier en ny strøm av 
UFO-vitner. De beretter at de er bortført 
og har vært om bord i fremmede rom­
skip. Der er de undersøkt medisinsk. De 
fremmede tar sæd- og eggprøver til 
befruktningsforsøk for å avle en ny rase. 
Humanoider, menneskelignende skap­
ninger som er født på andre kloder, van­
drer iblant oss. 

De fremmede beskrives som vesener 
med liten kropp, stort hode og mørke 

øyne som stirrer en 
rett inn i sjelen, ikke 
ulik den vennlige 
skapningen fra slutt­
scenen i Steven Speil­
bergs film «Nærkon­
takt av tredje grad» . 
De bortførte forteller 
sine historier under 
hypnose. Skeptikere 

sier at opplevelsene er fantasiprodukt, 
psykiske forstyrrelser eller har en nevro­
logisk forklaring. Hjerneforskere er blitt 
interessert i fenomenet. 

Ex-rockestjerne Gry Jannicke Jarlum 
er det norske kronvitnet. Hun forteller i 
en ny bok at hun er født på Venus. Venus 
er et geofysisk helvete. Temperaturen er 
500 grader, trykket 90 ganger trykket på 
jorden og det regner svovel fra himme-

. .::, len. Jannicke sier at hun ble født der i 
.· ., «en annen dimensjon». 

.. 
- Vi er i ferd med å få en ny re�n. Den 
er en blanding av ufologi, �f{Ologi og 
andre moderne former fon.Wertro og 
kvakksalveri, sier James Randi til Lør­
dags-ET. Han er en av USAs fremste 
tryllekunstnere og forfatter av boken 
,,Juks og bedrag». Han ser det som en 
livsoppgave å reise rundt og avsløre alle 
som prøver å tjene penger på andre men­
neskers uvitenhet. Han besøkte tidligere 
i høst Bergen og holdt et foredrag i 
Hulen. 

Astronauter fra høystående fremmede 
planeter besøkte jor­
den i en fjern fortid 
og la grunnlaget for 
vår kulturutvikling, 
hevder suksessforfat­
ter Erich von Dani­
ken i boken «Dagen 
da gudene kom». 

- Nå setter men­
nesker sin lit til at 
nye guder fra rommet 
vil redde oss fra fare­
ne som truer vår sivilisasjon. Folk må få 
tro hva de vil. Men jeg synes det er en 
nedverdigende tanke for menneskehe­
ten, sier Randi. 

- Ufologene kan ikke legge frem et 
eneste bevis. Hele 98 prosent av observa­
sjonene har en naturlig forklaring. 
Venus lyser sterkt og lurer mange. Andre 
ganger er forklaringen satellitter eller 
atmosfæriske effekter. De siste to pro­
sentene er ikke nødvendigvis mystiske, 
men bare uidentifiserte. Ufologer har 
imidlertid en fantastisk tilpasningsevne. 
Hver gang de blir konfrontert med fakta, 
har de et tilsynelatende rasjonalt motar­
gument, sier Randi. 

Den seriøse vitenskapen må våkne. 
Pseudo-vitenskap er i ferd med å overta. 
Nesten hver har i dag en astrologi-spal­
te. Avisene har sjelden en vitenskaps­
spalte. Forretningsmenn satser store 
penger på horoskop-industrien og ufolo­
gien. Vitenskapen er blitt så komplisert 
at den går langt over hodet på den vanli­
ge mann og kvinne. Forskerne må kjenJ• 
ne sitt ansvar i samfunnet bedre og dri-. 
ve opplysning. Når folk får fakta, viser 
de ofte sunn dømmekraft, sier James 
Randi. 

TEKST: INGE SELi.EVAG 
ILLUSTRASJON: TOR SPONGA 
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Hver torsdag følger en halv million nordmenn· 
spent med når FBI-agentene Mulder og Scully 
løser ufo-mysterier på TV 2. Amerikanske «X­
files» er blitt en internasjonal kultserie. Dagbladet 
har besøkt det norske svaret på «X-files». 

·Fl 
Det norske ccX-files))• 
arkivet finnes l Flek· 
keflord. Her har UFO· 
Norge samlet 3000 
rapporter om ufo· 
observasloner og 
paranormale feno· 
mener. 30-40 saker 
l året blir aldri lost. 

Av ERNA BØYUM 
og STANLEY HAALAND (foto) 
«X-files� er navnet den ameri­

kanske regissøren Chris 
Carter har satt på de 
uoppklarte sakene i 
FBis arkiv som spesial-

agentene Fox Mulder og 
Dana Scully løser. 

De norske utgavene av FBI-agen­
tene i TV-serien «X-files• er ver­
ken politi eller hemmelige agen­
ter av yrke, men servitør og 
elektriker. 

Norges «X-files»-arkiv er to 
brannskap )Jlasserl i ei brakke 
inne i skogen i Gyland utenfor 
Flekkefjord. 

Her i UFO-Norges rapportsent­
ral jobber Odd-Gunnar Røed (43) 
og Torfrid Urdal (36) med å koor­
dinere etterforskning av ufo-ob­
servasjoner . 

. Torfrid har vært UFO-Norge­
medlem i 15 år, men servitøren 
har aldri selv opplevd noe para­
normalt, eller sett ufo. 

-Jeg er bare rett og slett inter­
essert i fenomenet. Jeg kan ikke 
huske at jeg noen gang ikke har 
vært det, forklarer Torfrid. 

Uoppklarte saker 
Organisasjonen UFO-Norge har 
arbeidet med registrering og et­
terforskning av ufo-fenomenet 
siden 1973. 

·- Selv om Norge ligger i ver­
denstoppen med hensyn til an­
tall ufo-observasjoner, benekter 
både Forsvaret og )Jolitiet at de · har et eget arkiv for ufo-saker, 
sier Ole Jonny Brænne, styre­
medlem i UFO-Norge. 

Rapportsentralen får telefoner 
fra folk som lurer på hva de har 
sett. UFO-Norge sender dem et 
ufo-rapportskjema like omfatten­
de som selvangivelsen med 
spørsmål som: «Var fenomenet 
lysende? Hvilken farge, hadde 
det kondensstripe, var lysstrålin­
gen blinkende, eller uregelmes­
sig skiftende i lysstyrke? Var ly­
den kraftig, brummende, 
susende, syngende, eller vislen­
de?• 

Innkomne rapporter fordeles 
blant UFO-Norges etterforsken­
de medlemmer som i første om-

. gang tar kontakt med flyplasser, 
radarstasjoner, astronomiske 
foreninger og meteorologiske 
institutter for å finne en eventu­
ell forklaring. 

-Ofte viser det seg at ufo-ob­
servasjoner har naturlige forkla­
ringer, men i gjennomsnitt sitter 
vi igjen med 30-40 saker i året vi 
ikke finner noen opplagt forkla­
ring på, forteller Torfrid. 

FBI nekter 
Etter 14 episoder av den ameri­
kanske TV-serien ·X-files» er det 
mange som har ringt til UFO­
Norge og spurt om det er sant at 

UFO: 
• Ufo er forkortelse for Unidentifi­
ed Flying Object (uidentifisert fly-
gende objekt). 

· 

• Ufo er hlmmellenomener som 
det i observasjonsøyeblikket ikke 
finnes en rimelig forklaring på .. 

• Ifølge Norsk Opinion lnstitulls 
undersøkelse i 1978 har 95 pro­
sent av Norges befolkning hørt om 

KULT-HELTENE: «X·Ries»-agentene Fox Mulder og Dana Scully har verken edel moral A lære bort, eller ironi å tilby. Alt de vil, er å ufo og hele 3 prosent seil ufo. 
røske opp i virkelighetsoppfatningen din. . 

FotfJ • ;?�jf(' f''� • 
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UFO-ETTERFORSKER: Dana Scully alias Torfrid Urdal blar i en av de 3000 norske ufo-rapportene som vanligvis er 
innelåst i de 300 kilo tunge brannskapene i rapportsentralen. . 
det amerikanske statspolitiet Fe­
deral Bureau of Investigation 
(FBI) har et hemmelig «X-files»­
arkiv med uoppklarte ufo- og pa­
ranormale krimsaker. 

Pressetalsmann Paul Bresson 
i FBI benekter overfor Dagbla­
det at ufo-relaterte saker sam­
les i noe eget arkiv i FBI. 

-Navnet •X-files,. er noe regis­
søren har funnet på. Hos oss har 
alle saker journalnummer og ik­
ke noe navn. Sakene vi ikke opp­
klarer, kaller vi rett og slett uopp­
klarte. Historiene i serien har 
definitivt ikke noe med FBis· 
virksomhet å gjøre. De er fri dikt­
ning, men jeg synes det er bra un­
derholdning. 

Men Bresson bekrefter at «X­
Iiles"-regissøren Chris Carter har 
vært i kontakt med FBI om seri­
en og også vært·innom på besøk. 

- Det dreide seg om noen de­
taljer om hvordan en ekte FBI­
agent ville ha handlet i en be­
stemt situasjon. Det er mye mer 
kjedelig i FBI enn i ·X-files,., sier 
Bresson. 

Neste «X-files>>-episode 
I hver «X-files,.-episode etterfors­
ker spesialagentene Fox Mulder 
og Dana Scully saker som viser 
seg å ha sin forklaring utenfor 
vår vanlige virkelighetsoppfat­
ning. I «X-files" er det aldri but­
leren som er morderen. 

Den ene uka jakter superagen­
tene på en mann som kan sette 
fyr på andre mennesker bare ved 
å ·stirre på dem. Neste uke er de 
vitne til at utenomjordiske vese­
ner dreper, kidnapper, eller går 
inn og tar bolig i menneskekrop­
per. 

I torsdagens episode blir Scully 
vitne til et bankran der FBI-kolle­
ga Jack Willis blir drept. Scully 
dreper drapsmannen, som blir 
kjørt til samme sykehus som Wil­
lis. Etter opplivningsforsøk med 
elektrosjokk våkner Willis opp. 
Men nå har bankraneren tatt bo­
lig i ham ... 

Paranormale hendelser 
- Det er sjelden at paranormale 

NORSK «X-FILES»-ARKIV: Midt inne i skogen i Gyland utef'lfor Flekkefjord 
ligger UFO-Norges Rapportsentral i en gammel Moelven-brakke flyttet på 
plass av en 22-tonns gravemaskin. 

hendelser og ufo-observasjoner 
skjer samtidig, slik de til stadig­
het gjør l •X-files", hevder Ole 
Jonny Br.ænne. 

Dana Scullys faste samarbeids­
partner, Fox Mulder, er overbe­
vist om at ufoer og paranormale 
fenomener er sannsynlige forkla­
ringer i sakene de etterforsker. 
Troen hans blir stadig forsterket· 
gjennom alle de bisarre situasjo­
nene han kommer opp i sammen 
med Dana Scully. 

Hun er hans rake motsetning: 
nøktern og skeptisk. Hun avviser 
paranormale og ufo-baserte for­
klaringer. Hun søker heller løs­
ningen på mysteriene i den rasjo­
nelle naturvitenskapen. 

Stein Carlsen (28) har nylig-ut­
arbeidet en ny manual for UFO­
Norges etterforskning av uidenti­
fiserte flygende objekter. 

-Det er en fordel at all etter­
forskning foregår etter de samme 
prinsipper, slik at alle rapporter 
får samme kvalitative standard. 

Verken Stein, Ole Jonny eller 
Torfrid synes at de har noe å læ­
re av FBI-agentene Molder og 
Scully. · · 

-Men jeg hadde ikke hatt noe 
imot å ha Scullys objektive inn­
stilling og analytiske tankegang 

under etterforskning av ufo-ob­
servasjoner, innrømmer Ole Jon­
ny. 

-Mens jeg har litt mer sans for 
Mulder, svarer Stein. 

Ole Johnny og Stein Carlsen 
følger hver episode av serien li­
ke trofast som de gjorde da 
•Twin Peaks»-serien gikk. 

Røverhistorier 
-Det er gutten i meg som ser på, 
og ikke fagpersonen. «X-files" er 
bare en underholdende miks av 
røverhistorier og moderne ameri­
kansk folklore. Jeg gjenkjenner 
ofte vandrehistoriene som har in­
spirert regissøren. Det er heller 
ikke tvil om at vi har lest de sam­
me bøkene, sier Ole Jonny, som 
har hele UFO-Norges bibliotek 
hjemme. 

Ifølge siste nummer av New 
Scientist Magazine tror tusenvis 
av amerikanere at de har hatt mø­
ter med utenomjordiske vesener. 
Flere hevder at de også har blitt 
bortført av dem. 

· En amerikansk gallup-under­
søkelse fra 1991 som UFO-Norge 
referer til, viser at hele 14 pro­
sent av den amerikanske befolk­
ningen hadde sett ufo. 

Ikke rart at •X-files,. er blitt en 
suksess i USA. 

� l den amerikanske TV-serien «X­
files»' er ufo-er og parapsykologiske/ 
paran?rmale fenomener avgjørende 
mg

.
red1enser innenfor den klassiske 

thnller-rammen. 
• Bakgrunnen for historiene er at den ukonvensjonelle FBI-agenten Fox 
Mulder (David Duchovny) bestemmer seg for å etterforske en spesiell grup­
pe uopp

.
klarte saker kjent under nav­

net «X·f1les». Han tror de involverer 
paranormale fenomener. 

31. 

• For� holde ham under kontroll og 
kanskje få punktert teoriene hans 
kobler FBI-bossene ham samme� 
med Dana Scully (Gillian Anderson) 
som er s�eptis� og har sterk tro på at svarene hgger 1 den rasjonelle viten­
skapen. 

• Første episode av i all24 ble sendt 
på TV 2 i august i år. Førstkommende torsdag vises episode 15. Serien er 
skrevet og produsert av Chris Carter. 
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'\'( In today's scientific world 

people would rather 
believe in flying saucers 

than in dragons 
� the taint o f  flying saucer cultists 
1 has hindered scientific study. J r  

you t�lk about the reality o f  h�hts 
10 the sky in front of most SCien­
t ists, the y wi l l  stop ! a k i ng you 
seriously fairly quickly. 

But the lights do need an expla­
nation. Does anyone have one? 
For cen t u r ies there have bee n 
people who didn't accept the folk 
consensus. In the 1 3t h  cent ury 
A lbertus Magnus wrote: "Same 
people say they have seen drag­
ans flying in the air ... This l think 
impossible,  un less they mean 
vapours ... These have been shown 
to burn in  the air." 

26 

More recently,  a n u mber of 
researchers have begun trying to 
understand these puzzling lights. 
Perhaps the two most significant 
findings are the repeated occur­
rence of lights in particular areas, 
and the remarkable correlation 
be tween �eological fa u l ts  a n d  
unknown hghts. I t  is t h i s  correla­
tion that has led same researchers 
to talk about '"earth lights". 

Early in the 20th-century same 
scientists noticed that lights were 
often seen in  the sky before, dur­
ing and after earthquakes: follow­
ing a 1 930 earthquake on the !du 
Peninsula, Japan, researchers col­
lected l ,500 reports of unknown 
lights. Geolog•cal fau l ts  - frac­
tures in  the earth 's surface - are 
often found where !hese lights are 
seen. A survey of a wave of sight­
ings in 1954 found that 80 per cent 
of the sightings were at locations 
dose to geological faults. 

In 1 979 two British rcsearchers, 
geochemist Paul McCartnev and 
writer Paul Devereux, decided to 
test the correlation. Their first test 
area was Warminster, a Wiltshire 

town with a colourful recent his­
tory of flying l ights - and a name 
that means serpent  or dragon in 
Old  E nglish. The town and sur­
r o u n d i n g  area, part icu la rly a 
place cal led Cley H i l l, had been 
the focus of a series of reports 
about <tn orange light-form "gam­
bel l i n g" a ro u n d  the l a n dscape 
and heams of light emerging from 
t h e  gro u n d .  B u t  m ost of the  
Warminster region is tectonically 
stable chalk land, an unlikely area 
for geological faults. 

Howeve r , it t u rned o u t  that  
although t here are  on ly  two faults 
in the region, o n e  ran t h rough 
Warminster and right beside Cley 
H ill. The other, shorter, fault �lso 

What ball of gas 
shows up on radars 

and goes faster than 
military jets? 

ran close to t h e  h i l l .  Numerous 
other studies show similar '"hits", 
often just a few metres from sit es 
where earth lights have occurred. 

On the basis of such correla­
t ions, two Can a d i ans,  Gysla ine 
Lafreniere and Michael Persinger, 
have developed Tcctonic Strain 
Theory (see box b e low) which 
s u ggests t h a t  h uge e l ectrical  
charges occu r  when the earth ·s 
c rust pushes roc k s  toge thcr. A 
rccent conference in Hessdalcn, 
Norway (see box, right), brought 
together  a n umber  of scientists 
who are trying to refine explana­
tions of anomalous l ights. Some, 
l i k e  You - S u o  Zou, a scient ist  
wor k i n g  i n  the Depart m e nt of 
Meteorolo�y at the University of 
U t a h ,  be heve e a r t h  l ights  a re 

rapidly rotating fireballs consist­
ing of hot ionised gas, or plasma. 

There are problems with sucb 
theories. Plasma bal ls  are a n  
unstable, short-lived phenome­
non, even in carefully controlled 
conditions. But eanh lights often 
have a remarkably coherent form. 
Their shapes are geometric and 
symmetrical - commonly spheres. 

John Blofi e ld.  who s tudies 
China,  gives a n  account of the 
classic bal l  of light. I n  1 937 he vis­
it ed Wu T'ai, a sacred mountain 
on the Nonh China Plain where 
there was a tower built for observ­
ing "Bodhisattva Lights", which 
were said to appear re�u lar ly. 
B lofield witnessed the hghts 1 0  
the  com panv of a monk.  " We 
could not judge their size, for no 
one knew how far a way t hey 
were . . .  F i u ffy hal l s  of orange­
coloured fi re. moving t h rough 
space, unhurried and majestic." 

An electrifying explanation 
When a crystal is squeezed, electrical 
charges occur across it (the piezo-electric 
effect); when enormous pressures in the 
earth's crust push rocks containing 
crystals together, vast voltages may accu­
mulate - as high as 100,000 volts per 
square metre, according to some esti­
mates. Tectonic Strain Theory suggests 
that such effects could create a surface 
"electrical column" that might ionise the 
air and produce glowing shapes. As tec­
tonic stress would be especially intense 
along geological fractures, glowing shapes 
might particularty be expected in the air 
above and around raults. 

The balls are often orange, yel­
low or white, though they can 1--e 
a l l  k inds of colours - and same­
t imes  t hey cha nge colour. A n  
American author, Phyl l is  Atwa­
ter, saw lights some 60 miles non h 
of New York City in upstate t'ew 
York. "The globes would bubble 
up from be hind trees," she recalls. 
"Thcy would first appear as pure , 
white, until such time as they ·cut l 
Joose ' from t h e  t ree-tops. then 11 
they would turn blood-red. A fter 
attaining some height in the sky. 
the  globes would again cha ngt! 
colour. this time to green ... 

Earth Jights can be very stable. 
As a journalist from the Birming­
ham Ga<fflt wrote in 1923. thev 
can even travel against "quite å 
gale". t'umerous marine reports l 
describe glowing bal ls  burst i n g  1 
out of the ocean. Sometimes they 1 
reach specds that exceed those of 
the fastest military jets. They c�n 
measure several  metres across 
a n d  give a strong radar p u l s c .  
\Vhat ball o f  eas could d o  a l l that? 

A n v  successful theorv of e�rth 
l ights ·has to explain not 'on ly balls 

· but also ot her shapes. includ i n g  
b a r s ,  t r ia ngles, " t a d poles" a n d  
d i scs.  I t  m u s t  a l so account  fo r 
shape-changing. In 1 905 an out­
break of lights occurrcd in \\'aks. 
and a clergyman saw a ma5s o f  l 
"·hite light heading for a chapel. 1 

1 " J �  su�denly .t.ook the shape of 
a sohd tnangle. he s<t1d. " lmmc­
d i a t e l v  over one corner of the  
chapcf it hovered. and i n  spite 0f 
the distance we could see evcn 
slate." The next nieht, a repon e·r 
a n d  a photograplier from t he 
Daily .\firrvr spent  some hours 

l watching the chapel.  A t  10pm a 
piercing point of light appeared. 

l As the journalist ran towards it, l the light "took the form of a har 
of light, quite four feet wide, and 
of the most hrilliant blue.'' 

But that's not all.  I n  1900, Cyn­
t h i a  Newby Luce, a B ri t ish 
woman l iving in  Brazil, witncssed 
"a yellow-orange glowing ball� -
a phenomenon familiar to locals 
who dubbed it  "mother of gold ". 
She rccalls: "My �ardcner, -fa�ci­
n�tcd, went after 1!. Foolishlv, he 
reached out to touch it. The· ball  
faded away to nothing as h e  put 
out h is  h a n d .  then rea ppc a red 
ahout 1 5  feet a head of him." 

Pcrhaps it was coincic.Jence. but 
t he bal l  of l ight appeared t o  
respond to t h e  man's movcment. 
It  also abrupt ly disnppcared. Both 
t hese oh�c rvat ions have hcen 
matched hv other witnes�es. The 
great rural" pot:! John Clare wrotc 
of l ights  in 1 9t h -ccnt ury Cam­
bridgeshire. His  first e ncounter 
left him at  a loss: h e  fe l t  
"rohhed . . .  u f  the little philosophi­
cal reason ing l had about thcm". 
Several c ncou nters later .  Cl<�re 
rccordcd t h is:  "It  came on 

' ste<t d i l y  . . .  anc.J when it gut near 

The strange lights that 
nobody can explain 
The streamers, aurora-like 
lightshows and ftashes on hill­
sides that occur before, during 
or after earthquakes (above) 
have been ascribed to piezo· 
electric activity. Aame·like 
forms known as will-o'-the­
wisps are otten sighted on 
marshy ground (left). English 
folklore interprets them as 
wandering sprites. Scientists 
otten assume them to be 
burning marsh gas, but the 
effect has not been satisfacto­
rily replicated in controlled 
conditlons. Curiously, the 
ftames otten produce no heat. 
There is no more a convlncing 
explanatlon for ball lightnlng 
(main plcture, left) than there 
is for other forms of earth 
lights. It is possible that 
they are all manifestations 
of the same phenomenon 

me .. . l  thought it made a sudden 
stop as if  to l isten to me."  l t s  
"crackling noisc" a n d  "luminous 
halo" terrified Oare so he "held 
fast by the stilepost till it darted 
away whcn l took to my hecls." 

Many witnesses of earth lights 
ascribe awarencss or intel l igence 
to the phenomenon. Two Ameri­
can geulogists. Pat K cnney and 
Elwood Wright, saw an odd light 
several t imes in  Marfa in  Texas. 
They tried to ·•sneak up" on it by 
driving w i t hout headl ights. but 

·i 
l 

couldn't get close. " I t  looked as _ _  
though it was playing with  us,"  f · • .!!.I;'�'".!'• -''''!'J' -=�; .=:r; • .:o. "-

Visual proof _ said Wright. '" I t  w<ts a heck of a 
lot smaner than we were." 

Disembodied electrical intelli­
gence? Plasma vort e x ?  An 
unknown form of cnergy? How­
evcr earth lights a n: event ually 
explained. these enigmatic at mos- 1 
pho:ric phcnomena are not going 
t o  disa ppcar. Thcy are even 
cmbeddcd in our language: what. 
after all. is the origin of the ph rase 
"fairy lights'"! l'iers A lder • 

Find out more • Eanh Lighls 
Revcl�lion b1· Paul D•••..:r••ux ([5 
in, luditl� p&p frum l' /Jeowmx. 39 
Alma !'luer, l'm;:tmct TR/8 2HX) 

- The lights gave . 
a radar reflec·-. 
�ion (above) · · ­
a s  strong a s  
a n  aeroplane. _.: 
Pictures of · - . 
the lights (lefti 
have been ·· 

,, _ _ _ . l' � . . ·.c ::-'= · !a_ke
·
n using a � �*"'::iti'.;:. camera spee· · 

lally adapted 
for spectral 

• :��� _ �
-
nalysls _ . 
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MÅNEATMOSFÆRE 
• Dette er det første 
globale bildet av 
Månens atmosfære. 
Fargene representerer 
forskjell ig lyslntensltet 
som stråler ut fra natri­
u m-atomer l måneat­
mosfæren, som er 
usedvanlig tynn.  Tryk­
ket er nemlig bare en 
tri l l iondel av atmosfæ­
retrykket på Jordens 
overflate. For å kunne 

MARS 
· neste 10ål 

NEW YORK ( NTB/RE-
. UTER) Den amerikan­

ske romfartsorganisa­
sjonen NASAs langslktl· 
ge mål er å sende en 
mann tll Mars. 

Men det er for tidlig å 
si når man kan sette pro­
sjektet ut i livet, sier 
NASA-sjefen Daniel Gol­
din. - Det langsiktige 
målet er Mars. Hvis jeg 
ikke sa det,  ville j eg i kke 
gi noe riktig bilde av si­
tuasjonen, sier Goldin. 

fotografere det svake 
lyset, måtte Månens 

����.P:.·. , j� . ' .<. � · ':STØV�RING
. 
NÆR ·.JORDEN.·:�;·}��.::·-.;;.�'. · :/�: ·  . van lige . lysutstrål ing · 

maskeres vekk, · og 
deretter ble det brukt . ;. Astronomer · har •på- . den amerlkan.ske IRAS­

vist Indirekte at Jorden . sate l l itten . . ·, ;-• ., : Ringens 

er omgitt -av en ring av · ·opprinne lse · i er trolig 
. :et fi lter som -bare 

registrerer lys , .fra 
• asteoridestøv som kret- a steroider som kolllde­
. ser rundt Solen. Dette rer. Nce av dette asle­

er påvist ved hjelp av roidestøvet slynges Inn 

natrium.  
Foto: Michael Mendillo 

og Brian Flynn 
l ' . '  . .., 1,. ,.  . •  , . .. ....... ... · l Jordens atmosfære.  

,. ;. ,. . .. . :. ;.; ,,,.- ,  . __ . . .: . .  Jorden befinner seg l en 

UFO ved· ·  
Kolberg? 
GJØVIK- Jeg ser noe skum­
melt på himmelen, det kom­
mer fra øst og seiler sakte 
nordover på himmelen: Det 
har en stor ring rundt seg, og 
d

_
et blinker på den ene si�en, 

sier Ruth Rognmo i Redalen. 
Hun og flere andre observerte 
det merkelige synet på himme­
len ved

. 
nitida onsdag kveld,  og 

lurer pa om det kan ha vært en 
UFO. 

� 1'-�P��� tlfln·[ ' w �LY:��-!t� - � 

' l iten utposning l ringen. 
· Det er J ordens tyngde­

; . ·kraft som tvinger noe av 
· dette støvet Inn l atmo­
. sfæren. Liknende fore­

går også . for planetene 
, Merkur, Venus og Mars. 

Ill. :  Marianne f#ngesvik 

Postboks 24 - 280 l Gjøvik - Telefon 06 1 -89 300 

. "l  ·r o f�.s r AG 24 t ·� ,  t{4 
-· 1  \/'( 1--·1 '-� N � . AIJ(:Z, l J. C/. '14 

UNIVERSET 
ELDRE 

' HONGKONG king av h i m m e len. 
De tror også far­
koster fra andre 

.p laneter allerede 
kan ha vært innom 
Kina. Wang Chang­
ting, formann i Ki-

nas forskningsinsti­
tutt for ufoer, sier 
at det så sent som l 
forrige m åned ble · 
gjort oppsiktsvek­
kende ufo-observa­
sjoner i Ki na. 

• Stadig mer tyder på at 
universet er eldre enn de 
fleste astronomer har 
trodd. Det er beregninger 
av den såkalte Hubble­
konstanten som avgjør 
universets utvidelse, og . 
derfor også dets alder . 
Man mener at Hubble­
konstanten er betydelig 
lavere enn man g ikk ut 
fra. Dermed tyder alt på 
at universet trolig er over 
20 m i l liarder år gammelt. 

( AFP /VG ) Viten­
skapsm enn - som 
deltar på Pekings 

� første ufo-konferan­
:. se, mener m an må 
: få en global overvå· 

. 
.. 

. 
. 

.  :  
.

.  
�  
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.
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Galaksene fjerner seg 
med andre ord langsom- , 
mere fra hverandre enn 
man tidl igere trodde. 
Foto: Royal Observatory 
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dag etter trinitatis holdt Jakob 
Tode Krog sin fø rste preken i 
Alen kjerke. Sist i året 1 8 1 1  -
såes ei stjerne med store ris på 
himmelen. Den ga stort skinn fra 
sig." 

- Vi som bor her har blitt vant t i l  
å se merkelige ting , forteller en 
annen av bygdefolket, snekke­
ren Per Moen som bor øverst i 
dalen. 

- Senest siste tirsdagen i 
august da jeg var på vei hjem fra 
laksefiske så jeg et ubestemme­
lig oransje lys. Den sto lenge stil­
le i luften, og lyset blafret, sier 
Per som forteller at man kan 
oppleve mysteriet til alle døgnets 
tider. Sommer som vinter, natt 
som dag. Det virker ikke som om 
vær og årstider spiller in·n . Per 
til hø rer dem som heller til opp­
fatningen at det kan være besø k 
fra fremmede planeter. 

Like fø r artikkelen skal i trykken 
får jeg en telefon fra en hessdø­
ling som helst vil være anonym : 
"Jeg så det igjen i går natt. Jeg 
våknet av at et sterkt skinn lyste 
opp soverommet. Men jeg var 
så trøtt at jeg nesten ikke orket å 
se ut av vinduet. Den lysende 
kulen beveget seg langs elven i 
nordlig retning. En ting er sikkert. 
Det var ikke månen, og det var 
heller ikke planeten mars som 
tok seg en tur ned i Hessdalen. 
Og ikke var det noen hallusina­
sjon ,  for jeg vekket kona som så 
det samme. Er det rart at vi 
undres på om det finnes mer 
mellom himmel og jord?" 

1 O Allers 45/94 

med . · J dag 
, forlklar·1ng1ar. Observator ·av Lektor Erlirig 

l;�_,llll .. ....... .,."'"',f.or aH�ne kunne ØsHold tekniske ·høv·stcole sam· 
planeten mars.".forsker. . ·. . men med L�if H�vik og Odd Gran 

Thpmas McCiimans ved Vassdrag ' . 'Røed. ·oe_ erT gang me.d:å utVikle 'l',·· 
og Havnelaboratoriet. i Trondheim '. · spesialinstrumenter som kan� gi :� . 

· mente det kunne være lysr�flek· bedre muligheter til å analysere .. ' 
� ser fra togene på Rørosbanen. fenomenet. Senest var gruppa i .. ·· 

Kaptein Kjell  Bjerkan i Braathens Hessdalen i august i år for å teste 
SAFE fremla en teori ·på at det var et av instrumentene. Gruppa har 
flylys, andre mente det skyldes stor pågang fra interesserte 
frigjort energi som følge av for- eksperter fra utlandet. 
kastninger i jordskorpen. - l våres hadde vi et stort semi-
Samtlige teorier er i dag blitt for- nar i Hessdalen med forskere fra 
kastet, sammen med teorier som ni forskjellige land. Ingen avfeier 
kulelyn, satellitter, nordlys og fenomenet, og det har vært regis-
værballonger. trert l iknende lysfenomen flere 

Den 3. juni 1 983 ble en prosjekt- steder i verden. Bare her i Norge 
gruppe stiftet for å studere lysfe- har det vært observert i Setesdal ,  
nomenene. De fikk hjelp av en Hallingdal , Ringerike og flere ste-
lokal ekspertgruppe bestående av der i Trøndelag , forteller Erl ing 
personer ved Forsvarets Strand som liker å basere eventu-
Forskningsinstitutt (FFI}, univer- elle teorier på fakta. 
sitetet i Oslo og universitetet i - Blant de mest engasjerte er 
Bergen. 21 . januar 1 984 begynte forskere på fri energi i atmosfæ-
arbeidet med en rekke målinger, ren , såkalt nullpunktenergi .  Det 
blant annet ved hjelp av seismo- er en form for energi som ligger 
graf (måling av bevegelser i jord- lagret i atmosfæren. Enkelte har 
skorpa), radar (måling av lysbøl- en teori på at fenomenet er en 
ger), spekrumsanalysator (måling manifestering av denne ukjente 
av elektrisk påvirkning}, laser energien. Men teorien forklarer 
(lysmåling), magnetometer (mag- ikke alt. Det er også noe annet 
netiske fluktuasjoner) og geiger- som vi foreløpig ikke vet hva er. 
teller (radioaktiv stråling). - Vi ønsker at man holder teorier 
Rapportene den gang konkluderte på et jordnært nivå. Samtidig er 
med følgende: Lysfenomenene ga det viktig at forskningen fortset-
utslag på radar. Det ble registrert ter. l denne forbindelse er vi 
utslag på magnetografen og avhengig av hva folk i bygda kan 
spektrumsanalysatoren. Dessuten fortelle. Vi er avhengig av nøyak-
reagerte fenomenet ved bruk av tige beskrivelser av hva folk ser, 
laser. sier Erling Strand. 
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